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I – L’échange international a permis le rattrapage de nombreux pays 

A) Le rattrapage de l’Europe continentale et des USA sur le RU au 19ème siècle : 
- les faits : ouverture croissante, déplacement des hommes (ingénieurs anglais en Russie au XIXème), imitation des inventions (Gerschenkron) 
- la théorie : Stuart Mill et la fixation des termes de l’échange 

=> les pays pauvres bénéficient de prix à l’exportation élevés car la demande étrangère est grande et de prix à l’importation plus bas à cause du progrès technique dans les pays en avance 

B) Le rattrapage de l’Europe et du Japon sur les USA après 1945
- les faits : forte croissance, libéralisation avec le GATT, exemple à contrario de l’Europe de l’Est 

- la théorie : pour Samuelson la spécialisation internationale entraîne l’égalisation du prix des facteurs, notamment des salaires ; les FMN favorisent les transferts de capitaux et de technologie vers les pays en retard et diffusent les méthodes les plus efficaces, les pays en avance perdent leur monopole technologique (Vernon) ; des marchés plus larges favorisent les économies d’échelle 
C) Le rattrapage des NPIA sur les pays développés à partir des années 1960 

- les faits : succès des NPIA et échec des stratégies autocentrées 

- la théorie : le théorème de Rybczinsky montre que les investissements en capital physique et humain vont faire glisser la spécialisation d’un pays vers des produits plus sophistiqués ; la discipline des prix mondiaux oblige, en économie ouverte, à avoir des produits compétitifs
II – Mais l’insertion dans les échanges ne garantit pas nécessairement la convergence  
A)  Les obstacles liés à la spécialisation des pays pauvres 
- la mono-exportation 

- l’instabilité des cours des matières premières 

- la détérioration des termes de l’échange 

B) Les obstacles liés à l’organisation des échanges mondiaux 

- le commerce intra-branche se réalise entre pays à niveau de vie similaire et de ce fait a peu d’effet sur la convergence 

- le protectionnisme des pays riches nuit au développement des pays pauvres 

C) L’aménagement du commerce international pour les PED n’a pas eu les effets escomptés 

- le système des préférences généralisées 

- les accords de Lomé 

III – Les conditions pour que l’ouverture génère la convergence 
A) La diversification de la production 

Importance de la remontée de filière (exemple des NPIA). Débat Etat-marché.  
B) Le rôle clé des institutions 
Importance des institutions sur la croissance et donc la convergence. Idée de club de convergence. 

C) L’intégration au sein d’une zone régionale de libre-échange ou d’une union douanière 

Permet de bénéficier de la réciprocité des concessions, d’un climat de concurrence favorable aux investissements et d’une plus grande sécurité d’exportation pour les producteurs. 
Conclusion : La convergence est lente au niveau mondial car les écarts initiaux sont élevés, mais Deepak Lal affirme qu’elle peut se réaliser en une génération. http://www.unmondelibre.org/node/501
